

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico; libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 751 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID DOMINGO 30 DE SETIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Dicen de Soria con fecha 25, que el juez de aquel partido, con un escribano, alguacil y Guardias civiles habia salido para el pueblo de Aldea del Señor, donde parece que el ecónomo encargado de la parroquia, descargó un tiro sobre el alcalde y secretario, de cuyas resultas estos dos se hallaban heridos, ignorándose los pormenores y el motivo.

Ha llegado al puerto de Alicante el vapor de guerra *General Alava*, con objeto de esperar al general Zabala, ministro de Marina que pasará muy en breve á Alicante para dirigirse al Ferrol y demás arsenales de España.

Nuestros lectores recordarán haber accedido el emperador de Rusia á la petición dirigida por la nobleza de Podolia para que el idioma polaco se usara en la enseñanza de las escuelas de Podolia, Wolhynia y el Gobierno de Kiew. Dicha nobleza habia solicitado además el establecimiento del jurado y el procedimiento oral y público, que con algunas otras peticiones menos importantes han sido negadas.

Anuncia *El Pays* haberse fijado el día 8 del próximo octubre para celebrar la entrevista de Varsovia. Los soberanos que hasta ahora se hallan dispuestos á tomar parte en ella son; el emperador de Rusia, el de Austria, el príncipe regente de Prusia, los reyes de Sajonia y de Wurtemberg, el gran duque de Sajonia-Weimar y el duque Ernesto de Sajonia-Coburgo-Gotha.

En la sesion celebrada el 20 por el Consejo de Ministros de Berlin se trató, segun *La Correspondencia Havas*, de la entrevista de Varsovia. Uno de los ministros indicó los temores que se advertian en el público acerca del restablecimiento probable de la Santa Alianza, y segun parece, manifestó resueltamente el príncipe que nadie intentaba realizar tal proyecto, y que Prusia se reservaba por completo su libertad de accion.

El Journal de Saint-Petersbourg, órgano reconocido del Emperador de Rusia, juzga así la entrada de las tropas sardas en los Estados de la Iglesia:

«No es menester, entrar en consideraciones muy extensas para manifestar la gravedad de la resolucion que acaba de tomar el Gobierno sardo. Enviar un ejército á los Estados de un soberano vecino para favorecer la destruccion de la legitima autoridad de este, y el triunfo de un partido que quiere unificar á Italia bajo el cetro de Víctor Manuel, es un acto que en todos tiempos se ha calificado de *invasion*, así como el resultado próspero de esta clase de empresas se ha llamado siempre *conquista*.

Sucede ahora, que al ejecutar este género de actos, cuyo fundamento único ha sido en todos tiempos el derecho del mas fuerte, se dice, sin embargo, que no tienen por objeto sino asegurar el orden y la libertad del voto en un país vecino. Así, en nombre de la tranquilidad de Italia, se derriba á un poder establecido, y se ve á un rey predicar la cruzada italiana contra el Papa.

Este es un género de procedimiento enteramente nuevo, y su aplicacion constituye una nueva situacion en Italia.»

El Gobierno no concede á las publicaciones ministeriales privilegios de ninguna clase: téngalo entendido *El Pensamiento Español*. Si algunas noticias mas ó menos importantes aparecen en *La Correspondencia* antes que en otros diarios, será porque acaso estos no quieran tomarse el trabajo de averiguarlas, ó porque no disponen de medios tan rápidos y activos como nuestra publicacion para obtenerlas.

Uno de nuestros suscritores nos dice: «Quisiera que dijese Vds. algo acerca de la situacion en que se encuentra la redencion de censos de la Iglesia, que, como es sabido, pasan al Estado. Estos dias la vicaria quiere cobrar los atrasos, y muchos propietarios prefieren comprar el censo. Por la ley del 53, los atrasos, pasando de cinco años, se perdonan comprando el censo, y por consiguiente, no se comprende por qué la vicaria los ha de cobrar.»

Dice el periódico sevillano *La Andalucía*: «Procedente de Orfa, en Mesopotamia, donde tiene establecidas el Gobierno misiones

españolas, ha llegado á esta ciudad, donde lo hemos visto con el hábito pardo de la orden de capuchinos, uno de aquellos santos varones, cuya venida tiene por objeto impedir del Gobierno de S. M. el permiso para establecer una casa de misiones en nuestra nacion.»

Una correspondencia de Italia dice, que lo que allí pasa en la actualidad, está perfectamente explicado en la primer cuarteta de una de las mejores fábulas de Iriarte:

«Un oso, con que la vida

Ganaba un piamontés,

La no muy bien aprendida

Danza ensayaba en dos pies.»

Inútil es advertir que el oso es Garibaldi.

Garibaldi, que habia mandado bombardear á Cápua, ha establecido una bateria de morteros en las alturas de San Angelo, intimando á la ciudad que la destruiria si no se rendia.

Francisco II solo ha podido conservar de su escuadra napolitana en Gasta la fragata de vela *Partenope*, y los bergantines de vapor de ruedas *Saetta*, *Messajero* y *Delfino*.

El célebre novelista Victor Hugo, ha llegado á Nápoles.

Ayer mañana llegó á Madrid, acompañado de su señora, el señor conde de Crivelli, ministro plenipotenciario de Austria en España.

Ha regresado á Madrid el reverendo padre Inocente Palacios, provincial de Castilla y Andalucía, despues de haber dejado instalado en Granada un colegio de la orden de Esculapio.

El Porvenir de Asturias ha sido condenado al pago de la multa de 6,000 rs. y las costas del juicio, por un artículo sobre la *cuestion romana*, que fué denunciado.

El capitán general, señor marqués del Duero, general en jefe del primer ejército y distrito, se halla enfermo, aunque no de gravedad.

Con el epigrafe de *Ojo, liberatos*, dice ayer *El Clamor público* cuyas noticias están conformes con las nuestras: «La noticia del litigio sobre propiedad literaria que por todos los periódicos de Madrid ha circulado, se refiere, segun hemos entendido, al pleito que acaba de suscitarse un famoso editor, pretendiendo convertir en propiedad absoluta, el derecho de publicar la primera edicion del celebrado *Libro de los cantares*, escrito por el conocido poeta D. Antonio de Trueba. El Sr. Canalejas está encargado de defender los derechos del editor, y el señor Barco, abogado y periodista tambien, de contradecirle en el juzgado del Lavapiés de esta corte. No deja de ser curiosa, por la manera con que se dirige y por las consecuencias que para la literatura puede acarrear, la cuestion que en estos momentos está sujeta al fallo de los tribunales.»

El Horizonte, que llegó de noche á nuestra redaccion, asegura, contestando á otro diario, que es completamente falso que haya existido en las huestes moderadas ni siquiera al proyecto de condenar su conducta. Con tal aplomo lo afirma *El Horizonte*, que tenemos que creer, bien á pesar nuestro, que todos los individuos de las facciones moderadas, están al lado de dicho periódico en la nueva fase de su politica. Por consiguiente, *La España* y *El Reino* se han quedado solos, á pesar de la insistencia con que han repetido que contaban con el apoyo del verdadero partido moderado. Qué desengaño!

No sabemos dónde habrá aprendido *El Clamor Público*, dice *La Epoca*, que el Gobierno mira con temor y despecho, no ya la benevolencia, sino el entusiasmo con que los periódicos de ideas avanzadas han acogido la reciente evolucion de *El Horizonte*. Precisamente á nadie podia causar sorpresa un hecho de esta especie, y era muy lógico y natural que así progresistas como demócratas se apresurasen á abrir paso en sus filas á un converso, que podia servir para meter ruido, tanto mayor, cuanto se hacia pasar por uno de los mas acérrimos partidarios de la autoridad y del orden.

Desde mañana 1.º de octubre, la linea férrea de Madrid á Andalucía se acerca 22 kilómetros mas á la ciudad de Córdoba. Las locomotoras llegarán á Daimiel, 22

kilómetros mas allá de Manzanares. No está lejano el dia en que, salvando el vapor las escarpadas cumbres de Sierra-Morena, se vaya desde Madrid á Cádiz en solo algunas horas. Por de pronto damos el parabien á la Empresa de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante por la apertura de la nueva seccion, y se la damos tambien al público, que ha de reportar de esto ventajas positivas.

Una correspondencia de Turin da cuenta de una señalada ventaja alcanzada por el ejército napolitano. La division del ejército de Garibaldi, mandada por Liber, se habia aproximado á Cápua en la confianza de que las tropas reales que guarnecian aquella plaza se disolverian como las demás. Los generales Cutrofiano, Bosco y el conde de Caserta los han sacado de su engaño. Una salida impetuosa protegida por artilleria y caballeria ha barrido los batallones de voluntarios garibaldinos, causando en ellos gran destrozo y haciéndoles 400 prisioneros. Garibaldi, furioso por este descalabro, ha salido de Nápoles el 22 con nuevas tropas, reuniendo ya 19,000 en las inmediaciones de Cápua. Pero como sucede en estos casos, la restauracion realista ha cobrado esperanzas; la fortaleza de Messina ha empezado á hostilizar á la ciudad, y en una porcion de puntos el pueblo ó el ejército da el grito de viva el Rey.

Comentando *El Times* el nuevo manifiesto de D. Juan de Borbon, dice: «Los españoles están manejando sus negocios á su manera, y están razonablemente satisfechos con los resultados. Sin duda sus instituciones representativas son imperfectas; pero su país está próspero, y últimamente las noticias son de que se hacen progresos considerables. Claramente no desean que vuelvan sus principios borbónicos, como lo han demostrado recientemente con mucha claridad; y aunque el príncipe Juan fuese superior al resto de su familia, no figuramos que ni á él mismo lo necesitan.» Y añade luego: «Si, por otra parte, confia exclusivamente en su aptitud y su deseo de gobernar á España en provecho de los españoles, no significa absolutamente nada el origen de las prerogativas que hereda, ni tiene muchos mas motivos que cualquiera de sus secretarios para dirigirse á la nacion española y hablarle de su gobierno.»

Durante la legislatura pasada, la cuenta de gastos para papel, impresiones y encuadernaciones de ambas cámaras del Parlamento inglés, ha subido á la enorme suma de 335,295 libras esterlinas (cerca de 32,000,000 de reales), la mayor parte de las cuales son tiradas á la calle, porque se invierten en imprimir un farrago que nadie se molesta en leer. El Parlamento aprobó esta escandalosa partida sin desplegar los labios, segun dicen, de pura vergüenza.

El nuevo Gobierno en Nápoles ha devuelto la libertad, permitiendo al público que se deleite en la contemplacion de sus perfecciones, á una porcion de individuos del bello sexo, de belleza incomparable, que yacian hace muchos años en oscuros calabozos, y cuya hermosura no se ha deteriorado en lo mas mínimo durante su largo encierro. Hablamos de la célebre estatua de Venus y otras obras maestras de la antigüedad, que el Gobierno del Rey Fernando habia mandado retirar de la vista del público con motivo del estado de desnudez en que se hallaban.

La Compañia de vapores del Mar Negro tiene ahora 41, de 45 hasta 350 caballos de fuerza. Uno de ellos, el *Emperador Alejandro*, mide 1,550 toneladas, y otro, el *Gran duque Constantino*, 1,430. Los 41 vapores miden juntos 32,040 toneladas. La Compañia cobró 3.618,000 rublos, de 4 francos cada uno, en 1859, y gastó 2.677,000; quedándole un beneficio líquido de 941,000 rublos.

El Gobierno sardo asegura que no hará avanzar sus tropas mas allá de la Umbria. Solo en el caso de que Garibaldi invadiese el patrimonio de San Pedro, y los franceses ó romanos no bastasen á defenderlo, las tropas sardas se interpondrian entre Garibaldi y los primitivos Estados de la Santa Sede.

Segun noticias de Roma, fecha 22, que recibimos por el correo, el diario oficial de aquella capital publica un parte del general Lamoriciere del 15, en que dice, que nin-

gun movimiento insurreccional habria ocurrido sin el concurso de los piamonteses, y termina expresando el deseo de que el general Goyon ocupe á Viterbo, y defienda el acceso de la frontera napolitana. La ciudad de Viterbo fué tomada por los piamonteses sin combate, habiéndose ausentado tres dias el delegado. Parece que el general Goyon habia enviado un destacamento para proteger á Cornete, y debia partir otro para Albano, del lado de la frontera napolitana.

Dice *El Pensamiento*: «Los nombramientos de oficiales del Consejo de Estado han sufrido un nuevo contratiempo. Remitidos á Barcelona para ser puestos á la rúbrica de S. M., se ha perdido el paquete oficial que los contenia, y ha sido necesario pedirlos de nuevo por telegrama al ministerio de la Gobernacion. Hay asuntos que se prestan á risa, y este va siendo uno de ellos. Si sería enemigo de la situacion el oficial encargado de llevar á Barcelona el despacho?»

Al *Pensamiento* que acusa al Gobierno de otorgar privilegios á la prensa ministerial, preguntariamos nosotros: Quién le da privilegio para obtener noticias tan absurdas, tan inverosímiles, y tan destituidas de fundamento como las que publica en el párrafo transcrito? *El Pensamiento* tiene razon: hay asuntos que se prestan á risa; á este número pertenece el del extravío del paquete, á que alude nuestro colega.

Despues de copiar *El Horizonte* el párrafo en que hablábamos de la carta escrita á S. M. la Reina por el emperador de los franceses, y del completo crédito que nos merece la persona que nos comunicó aquella noticia, el periódico *neo-liberal* se va por los trigos de Dios con el siguiente comentario:

«Esto es una declaracion de que hay quien abusa, revelando el contenido de la correspondencia particular de S. M. la Reina.»

Esto es, decimos nosotros, tomar el rábano por las hojas, y exprimir el ingenio para producir golpes de efecto. Pero, es tan basta la urdimbre!

Mañana lunes debe tener lugar en el salon de San Jorge de Barcelona, bajo la presidencia de S. M. la Reina y con asistencia de los señores ministros, la inauguracion del curso académico de aquella universidad literaria.

En la desgracia que acaba de suceder en el lago Superior, en América, donde se han ahogado sobre 300 personas, ha perecido M. Ingram, miembro del Parlamento, y fundador del periódico *El Illustrated London News*, primero de su clase que se publicó en el mundo, y con el cual hizo una gran fortuna.

A *El Español de Ambos Mundos* le dice un amigo suyo, que viaja por Italia: «La retirada de Talleyrand es una farsa. Lo que se hace en la Italia meridional es con el beneplácito de Napoleón. Este sacrificó al rey de Nápoles al ver la alianza del Norte, y al Papa desde que se echó en brazos de Lamoriciere.»

La reina Maria Amelia, viuda de Luis Felipe, se halla ahora con el conde de Paris y el duque de Chartres en Ryde, isla de Wight. Recientemente los dos príncipes fueron á visitar á la reina de Inglaterra en su preciosa residencia de Osborne, en la misma isla. Por la tarde, S. M. con toda su familia, fué á Ryde á visitar á la reina Amelia.

En Londres, cuya poblacion se calcula en mas de tres millones de almas, hay mas irlandeses que en Dublin, mas escoceses que en Edimburgo, mas judios que en Palestina, y cien mil católicos mas que en Roma. Hay además 60,000 alemanes, 30,000 franceses, 6,000 italianos, y numerosos representantes de todas las naciones del mundo, incluidas algunas de las tribus mas atrasadas y que viven á mayor distancia de Europa.

Hace algunos años que el duque de Northumberland propuso á los comisionados eclesiásticos dar 15,000 libras esterlinas de su bolsillo, si ellos daban otro tanto, con el objeto de construir nuevas iglesias en cierto distrito. No pudo por entonces aceptarse la oferta; y hoy el mismo duque ha hecho otra proposicion aun mas generosa, es

decir, dar 30,000 libras esterlinas para fundacion de capellanias, con tal de que los comisionados construyan las iglesias y las casas para los curas. Esta proposicion ha sido aceptada.

Una correspondencia de Turin que publica *El Diario de los Debates*, da las siguientes noticias biográficas de los hombres que Garibaldi ha escogido para el Gobierno de Sicilia: «*Mordini* es toscano: en 1843 formó parte del Gabinete de Guerrazzi, y tuvo á su cargo una corta temporada, la cartera de Negocios Extranjeros. En 1859, miembro de la Asamblea toscana, fué uno de los tres únicos que votaron contra la anexion de esta provincia al Piamonte: excusado es decir, por lo tanto, que pertenece al partido avanzado. Por lo demás, es un hombre hábil, de entereza y muy buenas maneras.—*Peranni*, ministro de Hacienda, era un empleado del mismo ministerio, sin color politico.—*Parissi*, ministro de lo Interior, era empleado tambien en la intendencia de Messina. Habiéndole dejado sin destino, se hizo vendedor ambulante; Crispi le tomó por su confidente cuando subió al poder, y hoy representa las ideas de este en el Ministerio.—*Tamaja y Fabrizio*, ministros de la Policía y de la Guerra, han sido los agentes de Mazzini en Malta: con esto, está dicho todo.—*Orlando* es un genovés que ha hecho una fortuna considerable, dedicado á la industria; explotaba en union con un hermano suyo una fábrica. Este molino era un foco de mazzinismo, y los obreros pertenecian casi todos á este partido.—*Ugduena*, en fin, es un canónigo que formó parte del primer ministerio de Crispi, con el que está perfectamente de acuerdo.»

En el mercado de granos de Madrid de ayer se vendieron 1,560 fanegas de trigo de 43 3/4 á 53 3/4 rs. fanega, quedando por vender 1,034 fanegas; cebada de 24 á 26, y algarroba á 29.

Copiamos de una correspondencia fechada el 23 en Turin:

«Poco puedo adelantar á Vds. á las noticias que les he comunicado estos dias. Hace tres se abrió el fuego contra Ancona por la parte del mar. Las cuatro fragatas de guerra sardas, *Maria Adelaide*, *Victor Manuel*, *Constitucion* y *Carlos Alberto*, y los dos vapores *San Miguel* y *Gobernador*, empezaron el bombardeo de los fuertes, causando poco efecto en la plaza. Al dia siguiente se suspendió el fuego, segun dicen los periódicos, porque las baterias de tierra no estaban todavia preparadas; segun otros, para dar tres dias á los súbditos de las diferentes naciones extranjeras; no faltando quien vea en esta suspension de hostilidades corroborada la noticia de que la Francia, solicitada por el Papa, y fuertemente exhortada á ello por la opinion de Europa, ha puesto su veto poderoso á la prolongacion de las hostilidades. Entre tanto las tropas sardas continúan avanzando en los Estados de la Iglesia: apenas á seis leguas de Roma mandan ya las autoridades pontificias; la Guardia Nacional se organiza en todas partes: Víctor Manuel es proclamado soberano en los dominios de Pio IX, y á Viterbo ha sido enviado como gobernador el duque Sforza, uno de los primeros nombres de la Toscana. De tal manera esta fiebre se ha apoderado de todos los espíritus, que un hermano del conde Della Genga y un joven, Mastai, sobrino de Pio IX, forman parte de las diputaciones enviadas á Víctor Manuel.»

Por lo exacta merece reproducirse la siguiente pintura que uno de nuestros colegas liberales hace de lo que pasa en Italia. El gran motin italiano, llevando su planta sacrilega contra el venerable sacerdote del Vaticano, descubre todo lo que de irreligioso y de repugnante contiene su demagógica bandera. Garibaldi, el héroe, el prototipo, el Mesías, como le han llamado los fanáticos que se avergüenzan de adorar á Dios, y no se avergüenzan de adorar á Garibaldi, el omnipotente de la Italia amotinada, desaba en un tiempo unos centenares de clérigos para cubrir una brecha: el Gobierno de Cerdeña, interesado en segundo término, por cuanto las provincias llegan á su poder cuando lo tiene por conveniente Garibaldi, invade con sus soldados el territorio pontificio, y da lugar á que sobre si recaigan las censuras de la

Iglesia; procesa y castiga obispos y prelatos, y permite todo género de ataques al Pontificado; sometiéndola a la isla de Sicilia, son disueltas las asociaciones religiosas, y perseguidos los clérigos; logrado el célebre triunfo de Nápoles por obra de la traición, el cardenal Sforza, dignísimo arzobispo de aquella metrópoli, ha sido desterrado; los bienes de la Iglesia confiscados; un fraile apóstata, Gavazzi, pretende hacer una segunda edición de Lutero; predica contra la educación que enseña el Catecismo, y recomienda la exclusiva del fusil; a la santa insignia del Pontificado se llama la inmunda bandera del clérigo; el mazzinismo de 1848 se desarrola, y amenaza invadir y vencer; el nombre de Saffi vuelve a la palestra; tal vez a estas horas asoma la república su descompuesta faz en el Continente napolitano. Los apóstoles de la revolución se han congregado, rodean a su Mesías, y aprestan las armas para un combate decisivo contra los tronos y contra los sacerdotes.

S. M. la Reina visitó ayer el castillo de Monjuich, y hoy debe haber tenido lugar la peregrinación de SS. MM. al santuario de Monserrat.

SS. MM. y Real familia continuaban sin novedad en su importante salud.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 23.—Va a ser aumentado el ejército francés de Roma. La división Gerárdon partirá inmediatamente para Roma, y están ya dispuestos los buques en Tolon para recibir estas fuerzas y trasportarlas a Civita-Vecchia. Se asegura que el Sumo Pontífice no ha pensado en abandonar a Roma.

Segun noticias de Nápoles de hoy, los garibaldinos volvieron a tomar la ofensiva sobre el río Volturno. El 23 intentaron apoderarse de un convoy de víveres dirigido de Gaeta a Capua; pero el general Bosco salió de la plaza con bastantes fuerzas y los enemigos se retiraron. El convoy entró en la plaza que no está completamente bloqueada.

De orden de Garibaldi se activan los alistamientos en Nápoles.

Segun «El Nomade», Garibaldi quería presentar a Mazzini al pueblo napolitano, y Mazzini lo ha rehusado. Este se propone publicar un manifiesto, intitulado: «Ni apóstata ni rebelde.»

Viena 23.—El Consejo del Imperio ha aprobado, por 34 votos contra 16, las proposiciones de la fracción feudal sobre el establecimiento del régimen representativo. El archiduque presidente, despues de declarar que el emperador resolveria, ha cerrado la legislatura.

Londres 23.—Tanto el Gobierno como la opinion pública reprobaban las tendencias mazzinianas de Garibaldi, y desaprobaban la conducta agresiva de Cerdeña, a la que no permitirán que ataque el Veneto.

Turin 29.—Ancona ha capitulado esta mañana. El general Lamoriziere ha sido hecho prisionero de guerra con toda la guarnición.

París 29.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 63-65; el 4 1/2 a 95-75; el 3 por 100 español interior a 46 7/8; el exterior a 47 3/4; la diferida a 39 1/4, y la amortizable a 23 3/8.

Londres 29.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 a 1/4.

Anoche se representó por primera vez, en el teatro de Variedades, la comedia en tres actos, original del Sr. Ramirez, titulada El camino de la gloria. Fue aplaudida, y llamada su autor a la escena.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta de hoy publica el siguiente despacho telegrafico:

Barcelona 29 de setiembre, a las siete y treinta minutos de la tarde.—El presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernacion:

«S. M. la Reina y su augusta Real familia continúan sin novedad en su importante salud. Hoy han visitado el castillo de Monjuich, y mañana se verificará la anunciada expedición de SS. MM. al santuario de la Virgen de Monserrat.»

En Reales órdenes expedidas por la presidencia del Consejo de Ministros, y comunicadas al ministerio de la Gobernacion con fechas 18 de agosto último y 23 del actual, la Reina (Q. D. G.) ha tenido a bien nombrar: oficial de la clase de primeros del Consejo de Estado a D. José Díaz Ufano, auxiliar mayor que ha sido del Tribunal Contencioso-administrativo; oficiales segundos, a D. Bernardo María de Frau (oficial de la Asesoría general de Hacienda), D. Antonio Vejarano, D. Antonio María Guillén, D. José Valdivieso, D. Francisco de Paula Calvo, D. Aurelio de Bengoechea, D. Juan Camino, y D. Francisco Sánchez Molero, (oficiales segundos del mismo Consejo); oficiales terceros, a D. Eduardo Borrogon, D. Antonio Menéndez Valdés, D. Marcos Hernandez de la Escalera, D. Eulogio Velarde (oficiales segundos del mismo Consejo); D. José Batañan, y D. Tomás Ureña, (oficiales segundos con destino especial al despacho de los expedientes de quintas); y aspirantes, a D. Luis Mayo, D. Mariano Combarros, D. Segundo Cascales, D. Francisco Castillo Lechaga, D. Francisco Moggio y Conde, D. José Mejía Lainez, D. Juan

José de Rivero, D. Joaquin Sanchez Tagle, aspirantes del mismo Consejo.

El día 27, a las once de la mañana, entró en Sevilla, procedente de Tetuan, el primer batallón del regimiento infantería de Africa, cuya marcial apostura y guero continente llamaban con justicia la atención. Ha sido acuartelado en los Terceiros, ex-convento aplicado a cuartel hace muchos años. Se disponen algunas grandes paradas, y los cuerpos de la guarnición se dedican a constantes ejercicios doctrinales.

No tiene el menor fundamento, ni merece ser formalmente desmentida, la noticia que da La Iberia, de que se habla mucho de crisis ministerial y que se daba por segura la dimisión del Sr. Posada Herrera. Las oposiciones no cambian de táctica, a pesar de lo desacreditado que está la que vienen de mucho tiempo atrás empleando para combatir a la situación.

La suscripción popular en favor de los inutilizados en la guerra de Africa ascendía ayer 29 a la suma de 5.097,339'41 rs.

Segun un periódico, el motivo de que aun continúe en sumario la causa formada al Sr. Yañez Rivadeneira, es porque ha habido que dirigir varios exhortos a diversos puntos.

El Clamor dice que hasta La CORRESPONDENCIA se queja del servicio telegrafico. La CORRESPONDENCIA se ha limitado a consignar el retraso con que estos días ha recibido algunos despachos, retraso que atribuimos a detención en la estación de París.

Dice El Fomento, periódico de Burgos, que con la abundante lluvia de estos últimos días se han principiado ya las labores del campo para la próxima sementera, lo cual acaba de quitar todo pretexto a los especuladores que indebidamente, y teniendo motivos mas que suficientes para obrar en sentido contrario, trataban de promover el alza en el precio de los cereales.

Dicen de París, con referencia a persona que debe saberlo, que el general Narvaez, cuyas ideas se quiere sin duda hacer creer representa El Horizonte, ha autorizado a su secretario particular, el Sr. Canseco, para que ponga en su nombre un comunicado en los periódicos de Madrid, declarando que sus doctrinas, su monarquismo y su amor a la Reina, no han sufrido cambio ni alteración de ninguna especie, y que él es completamente ajeno a lo que hace El Horizonte.

En una carta que desde París escriben a La España, con fecha 26 de setiembre, tomamos lo siguiente:

«Se va confirmando lo que tengo anunciado a Vds. en mis anteriores. Las tropas de Garibaldi han tenido tres encuentros estos últimos días sobre la línea del Volturno con las del rey Francisco: en los tres han llevado la mejor parte las del monarca, pudiendo decirse que en una de ellas han obtenido un triunfo completo, y que en todas han rechazado a los garibaldinos, que no han conseguido apoderarse de la línea disputada. Es verdad que en uno de los encuentros estos lograron tomar las alturas del Santo Angel, sobre Capua, de donde Garibaldi ha dispuesto se bombardeara la plaza, a pesar de todo lo que ha dicho y escrito contra el bombardeo de Palermo.»

Si Francisco II hubiera tenido, antes de abandonar de mala manera la capital de sus Estados, la decisión que parece tener en la actualidad, es bien seguro que todavía estaría en Nápoles, y que la situación de la Italia no sería la que es en el día. A pesar de lo sucedido, el rey puede ganar todavía mucho terreno, aun vencer a Garibaldi y los suyos, si en su campo hay resolución y energía. Cada día cunde mas el descontento en el continente napolitano contra la dominación del dictador, que está evidenciado es una gran incapacidad, y hasta una calamidad como hombre de gobierno. A tal punto van llegando las cosas, que no solo temen los garibaldinos el que se vayan pronunciando en favor del rey los campesinos y los de las poblaciones pequeñas, sino que tenían grandes recelos de que estallara un movimiento en ese sentido en Nápoles mismo.»

La Universidad central, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 83 del reglamento vigente, celebrará la solemne apertura de sus estudios en el curso de 1860 a 1861, mañana lunes 1.º de octubre, a la una de la tarde.

Pronunciará la oración inaugural el ilustrísimo señor doctor, D. Nemesio de Lallana, catedrático de la Facultad de Farmacia; y acto continuo se distribuirán las medallas y los diplomas de premio a los alumnos que lo han obtenido.

La corporación municipal de Nápoles, fluctuando entre mil temores, no ha podido ponerse de acuerdo para dar a Garibaldi el derecho de ciudadanía, y hacer homenaje de la ciudad de Nápoles a Victor Manuel. Ha sido preso el obispo de Sorrento, monseñor Apuzzo, antiguo preceptor del rey. El obispo de Aversa fue aun peor tratado, pues le pusieron una cinta tricolor, y lo pasearon por la ciudad en medio de los gritos del pueblo. Otros obispos se han fugado. El nuevo propietario de Sicilia, Mordini, ha dirigido a los sicilianos una proclama, en que declara que el dictador quiere libertar a Italia de los últimos restos de la dominación extranjera y del dominio de los curas; esto es decir, que quiere tomar a Roma y Venecia.

De los 80.000 rs. que entregó S. M. la Reina al subgobernador de Mahon, para que los distribuyese en union del obispo de la diócesis y el alcalde de la misma, se destinaron 4.000 al convento de monjas de la Ciudadela, 10.000 a los pobres necesitados de dicha Ciudadela, 5.000 a los de Alagor, 5.000 a los de Mercadal, 4.000 al convento de religiosas de Mahon, y 52.000 al Hospi-

tal, Casaca de beneficencia y pobres necesitados de Mahon.

Ya se ha cantado el Te-Deum en Tolédo por la desaparición del cólera.

Algunos periódicos dan como probable que nuestra escuadra en el golfo de Mejico será reforzada con dos ó tres fragatas de vapor.

Segun El Pays era cosa decidida que un cuerpo de garibaldinos desembarcase cerca de Terracina para cortar las comunicaciones entre Roma y Gaeta.

En la Opinione del 25 se lee: «Desde hace algunos días están abiertas las negociaciones entre el ministerio de Obras publicas y el ministro plenipotenciario de España, para un nuevo convenio postal. Este hecho no está muy conforme con la noticia dada por algunos diarios extranjeros, de que el gobierno español tenia el pensamiento de llamar a su representante en Turin.»

Los periódicos extranjeros que recibimos esta tarde dicen con referencia a noticias de Turin comunicadas al Corriere mercantile del 25, que el marqués Jorge Trivulzio Pallavicino era portador de nuevas proposiciones en las cuales se daba la seguridad, pedida al parecer, por Garibaldi al rey de que no son ni serán jamás exactos los rumores de cesion de la Cerdeña ni de la isla de Elba. «Lo extraño de esto es, añade el mismo periódico, que los tales rumores se han repetido mucho y por personas generalmente bien informadas.»

Leemos en una carta de Sevilla: «La salud pública sigue siendo la mejor, y en la línea del Campo de Gibraltar la guarnición no ha tenido mas que dos enfermos, un Guardia civil y un carabnero, fuerzas ambas, que bien consideradas, no pueden llamarse de la guarnición. En la parte de la población civil es tambien una cosa insignificante. En Algeciras nada absolutamente. Las operaciones de preparación del alcazar continúan, y ahora se ha obligado a porción de familias a abandonar las casas del patrimonio real que ocupaban unidas y dependientes de dicho edificio, para prepararlas tambien para la servidumbre del regimiento que lo ocupa; así por lo menos se dice aquí, y yo lo creo.»

El jueves se encontró en las inmediaciones del castillo de San Fernando de Alicante un hombre muerto con cinco puñaladas en el pecho, sin que se haya podido averiguar quien sea el matador.

Mañana a las tres tendrá lugar la apertura de la exposición de Bellas Artes, a cuyo acto asistirán los serenísimos señores infantes.

VIAGE DE SS. MM.

El Diario de Barcelona da cuenta en los siguientes terminos de la revista que Sus Majestades pasaron a las tropas el día 26 en Barcelona:

«S. M. y su augusto esposo pasaron la revista en una lujosa carretela descubierta, tirada por seis caballos. En el mismo carruaje iba la señora marquesa de Malpica, que sostenia, colocado de pie sobre el asiento, a S. A. R. el serenísimo señor principe de Asturias, vistiendo el uniforme de soldado de infantería de línea. Creemos que seria el que le fué regalado por el regimiento del Rey. Al estribo derecho del coche real iba el señor presidente del Consejo de Ministros, y al de la izquierda un caballero de S. M. En otro carruaje iban los señores ministros, y en otro un ayudante del señor duque de Tetuan. Formaba la escolta una seccion de la Guardia Civil de a caballo. S. M. vestia un rico traje de color de rosa, listado de blanco, y manton blanco en la cabeza.»

A la hora señalada de la orden de la plaza la muralla de Mar, Ramba y sitios destinados para la revista, estaban atestados por un inmenso gentío; solo en un pueblo como Barcelona puede observarse tanto orden en medio de tanto barullo. Las tropas de la guarnición formaban de gala y en gran parada, guardando distancia de filas por el orden siguiente: Dos batallones de Aragón, núm. 21; un batallón de Artillería de a pie; dos batallones de la Constitución, núm. 29; el batallón de cazadores de Segorbe, núm. 18; una compañía montada del primer regimiento de Artillería; otra ídem del cuarto regimiento; las dos juntas con ocho piezas; regimiento de caballería cazadores de Almansa, en el cual formaban unos doscientos sesenta caballos. El desfile lo presenció S. M. en el paseo de Isabel II, y se verificó en columna de honor por mitades y arma sobre el hombro, sin detenerse delante de SS. MM. las músicas de los cuerpos. Mandaba las expresadas fuerzas el Excmo. Sr. capitán general, don Domingo Dulce, acompañado de los señores generales segundo cabayo gobernador militar, seguidos de sus ayudantes y de un numeroso Estado Mayor.—Las mitades, a medida que pasaban por delante de Sus Majestades daban el grito de Viva la Reina! En todos los puntos de la línea S. M. fue saludada y victoreada con entusiasmo. Al pasar por delante del Circulo del Liceo cayó sobre la Rambla una copiosa lluvia de oro.

«Después se retiró S. M. al real Palacio; pero como la concurrencia era numerosa en la plaza, y como manifestase deseos de ver a las reales personas, SS. MM. salieron al balcon; no satisfecha la concurrencia, vió que saliera el principe, y S. M. la Reina le ha tomado en brazos, presentándolo sobre la altura de la baranda del balcon, en cuyo momento la aclamación ha sido entusiasta, retirándose en seguida SS. MM. El general San Miguel, que se retiraba despues de haber acompañado a SS. MM., ha sido victoreado en la plaza de Palacio y paseo de Isabel II, obstruyéndole el paso hasta llegar a la plaza de San Sebastian. Tambien se han dado vivas al general O'Donnell.»

«Anunciamos, dice el mismo periódico, con la satisfacción que nos causa el ver protegidos los adelantos científicos de nuestro país, que el Gobierno de S. M., con un celo digno de todo encomio, se ha propuesto dispensar su decidido apoyo al notable invento de nuestro paisano D. Narciso Monturiol, autor del aparato sub-marino que lleva su nombre. Estamos, pues, competentemente autorizados para manifestar que el Excmo. señor duque de Tetuan se ha dignado señalar el día 29 del corriente para presidir la prueba en en dicho día deberá tener lugar, a fin de poder obrar con pleno conocimiento de causa al inclinarse el real ánimo de S. M. en pro de un descubrimiento, que no dudamos enaltecerá a su autor y a la nación española.»

«En la noche del 27 asistieron SS. MM. al teatro Principal, donde se cantó un himno, se recitaron poesías y se representaron Las querrelas del rey sábio.»

«El mismo día asistieron a las casas consistoriales, donde la Sociedad Económica procedió a la distribución de premios por acciones virtuosas.»

«La exposición industrial, dedicada a Sus Majestades y Altezas, es notabilísima.»

«En la noche del 26 tuvo lugar en los Campos Eliseos una gran función, dispuesta por el ayuntamiento de Barcelona, en obsequio de SS. MM. Eran las nueve y media de la noche, dice El Diario, cuando Sus Majestades entraban en los jardines. Varias músicas militares, colocadas a trachos entre la arboleda, la saludaban tocando la marcha real. El ayuntamiento salió a recibirla hasta la puerta del establecimiento.»

A poco de haber tomado asiento Sus Majestades en el regío palco, empezó el concierto instrumental, que ejecutaron todos los profesores de los teatros del Liceo y de Santa Cruz reunidos, en número de mas de ciento.

Terminado el concierto, fueron invitados SS. MM. y la corte al refresco que estaba dispuesto dentro del gran salon de bailes y conciertos del propio establecimiento; y aceptado por las augustas personas con la amabilidad que les es caracteristica, se dirigieron al salon del refresco bajando del palco por la escalera que se habia abierto delante de él y atravesando por en medio del salon circular de verano. Encargado del refresco el acreditado repostero de cámara D. José Cuyás, habia preparado dos mesas dentro del gran salon, que estaba profusamente iluminado y ricamente alfombrado.

La mesa destinada para SS. MM. estuvo ricamente montada y de un modo digno de las reales personas. La otra mesa, destinada para el séquito y demás convidados, estuvo tambien puesta con lujo, gusto, elegancia y bien provista. Mientras SS. MM. permanecieron en el salon de refresco se dignaron alternar en franca y cordial conversación con varios individuos del cuerpo municipal y de los de la comision de obsequios. Allí manifestaron la agradable sorpresa que les causara la brillante función de anoche, sorpresa que habia excedido con mucho a las esperanzas que ya concebieran de la proverbial empresa, actividad y buen gusto de los catalanes.

En aquella franca conversacion expresaron otra vez las augustas personas cuán convenientes y satisfechas estaban del cariño y cordial adhesión que les profesaba el pueblo catalán. Como se entregase a Su Majestad la Reina un ejemplar, lujosamente impreso, de una poesia dedicada a la misma, que le fué presentado por su autor, que lo es el conocido poeta e historiador D. Antonio de Bofarull; manifestó conocho a su nombre y alguna de sus obras que habia leído, dándole al mismo tiempo alguna prueba de deferencia.

Despues del refresco, y habiendo vuelto SS. MM. a ocupar sus asientos en el regío palco, empezaron los fuegos de artificio, disparados, ya sobre la galería del gran salon, ya a los lados del mismo ó sobre los edificios destinados para café y restaurant. Si bien fueron notables mas por su profusión que por su novedad, gustaron la brillante cruz, en cuyo centro se distinguía la cifra de Isabel II; la de la especie de monumento, que servía de pedestal a la estatua de Barcelona; la cascada y los fuegos y luces de bengala, que mas de una vez pusieron en justa alarma a una parte de los espectadores.

Tal fué en sucinto resumen el resultado de este regío festejo, que tanto habia excitado la atención de los barceloneses, y que, segun lo hemos consignado, dejó satisfecho el principal y privilegiado objeto que lo motivaba, cual era el de complacer a Su Majestad.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

París 30.—«El Monitor» de hoy anuncia el envío de una nueva división francesa a Roma.»

A las once de la mañana de hoy han salido SS. MM. para llevar a cabo la visita al santuario de Monserrat, que ya hemos anunciado.

No creemos tenga fundamento la noticia dada por algunos periódicos, de estar firmado el Real decreto convocando las Cortes para el día 25 de octubre.

En el Bolsin de hoy se publicó el consolidado a 47-90 y la diferida a 40.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Remigio obispo, y el Santo Angel Custodio del Reino.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de la Concepción Gerónima, habiendo misa mayor a las diez, y por la tarde a las cinco el acto de la reserva.

Termina la novena de la Virgen de las

Mercedes en la iglesia de monjas de Góngora, siendo orador por la mañana D. Felipe Velazquez, y por la tarde D. Miguel Sanchez.

Darán principio los religiosos cultos que al milagroso Cristo de la Salud se practicaban desde muy antiguo en su propia capilla, plazuela de Anton Martin, todos los lunes del año, y que cesaron en diciembre de 1898, a causa de haber caducado las rentas para ellos destinadas.

A las diez y media será la misa mayor con manifiesto y sermon, que predicará el Sr. D. Juan Abdon, predicador de varias diócesis: despues de la función habrá misa rezada por los que contribuyen con sus limosnas para restablecer tan piadosos cultos. La Santidad de Benedicto XIV declaró los lunes como día especialmente dedicado al Santísimo Cristo; concediendo, igualmente el Papa Pio IV y varios preladados de la Iglesia, muchas gracias é indulgencias a los fieles que visiten su capilla en cualquiera lunes del año.

Se excita la caridad de todos los devotos de nuestro milagroso Señor Crucificado, para restablecer tan loables cultos, esperando se suscriban a costear algunos lunes, ó señalar por una vez alguna limosna, segun les sugiera su devoción, a fin de que en todos los lunes del año puedan verificarse los descubiertos como antiguamente.

Tram-vias.—El coronel de caballería D. Vicente Alcalá de Olmo, acaba de dar a luz un excelente trabajo sobre los tramvías ó ferro-carriles servidos por fuerza animal. Aunque el Sr. Alcalá ha calificado modestamente de apuntes su obra, merece esta ser consultada por todos los que miran con interés lo que se refiere a las vias de comunicación y aun los que no buscan mas que el solaz en la lectura, porquierevela el detenido estudio que su autor ha hecho de la materia que trata, y en ella está expuesta con suma claridad y buen gusto literario la historia de esa clase de vias férreas, tan generalizadas ya en el extranjero y próximas a plantearse en nuestro país.

Farto tardío.—En Lomoviejo, provincia de Valladolid, una mujer de veinte y ocho años ha dado a luz un niño de once meses y días, que vivió seis horas.

Pindonga!... Qué lenguaje es ese?—Una señora nos escribe, quejándose de que habiendo reconvenido a una pareja de guardias veteranos, porque no evitaba que dos niños de los que asisten a la universidad se hiciesen la colorada, uno de los guardias la llamó entre otras cosas malas, pindonga. Si no nos lo asegurara una señora, no creeríamos semejante picardía de los guardias que tan corteses son con todo el mundo y particularmente con las señoras.

Zarzuela nueva.—Tenemos muy buenas noticias de una en un acto, en verso, original del Sr. Frontaura, que se titula Doña Marquita. Creemos que esta obra se estrenará en el Circo.

Las lenguas de Carlos V.—El emperador Carlos V. decía que empleaba el italiano para hablar con el Papa, el flamenco para hablar con sus amigos, el español para hablar con su madre, el inglés para hablar con su tía y el francés para hablar con sigo mismo.

El antimonio.—El monje Basilio Valentin aprovechándose de los ratos de ocio que le dejaba la vida monástica, y creyendo como otros muchos en la piedra filosofa, puso un día en su crisol de ensayos un mineral, que no era mas que una combinación de azufre con un metal aun no bien estudiado; a saber lo que se llama hoy sulfuro metálico. Consiguio sacar este metal, que le sorprendió desde luego por su color de un blanco azulado muy brillante, y notable por su cristalización. Era preciso dar un nombre a este metal; un acaso bien original dió motivo al nombre que se buscaba, que aun se conserva hoy; Basilio Valentin arrojaba el residuo de sus operaciones al pie de la pared de su laboratorio; vió, no sin admiración, que los puercos comían con avidéz aquellas materias; pero le causó aun mas admiración el observar que los cerdos adquirían una gordura extraordinaria. Qué hizo entonces Basilio Valentin? Encontró excelente el remedio para restablecer la salud de los monjes de su monasterio, extrañados con los ayunos y con las mortificaciones. Administró pues a los religiosos preparaciones de aquel nuevo metal. La tradición asegura, que en vez de engordar, perdieron en gran número, lo que fue causa de que el metal tomase desde entonces el nombre de antimonio, que quiere decir, contrario a los monjes.

No nos descrisemos como D. Pedro.—Llamámos la atención de los señores conceales sobre el estado en que encuentran las aceras de esta capital. En muchas calles se ven piedras levantadas ó hundidas que dificultan el paso, y algunas hay, como la de las Infantas y Peligros, donde el mal exige pronto remedio. Varios de nuestros suscritores creen que los dependientes del ayuntamiento, deberían tomar nota semanalmente de los puntos en los cuales la recomposición es necesaria, a fin de que por medio de una cuadrilla de peones canteros, semejante a la de los empedradores, se corrigiese el daño oportunamente. Hace ya mucho tiempo que las aceras no han sido renovadas, ni en las calles de los barrios extremos, cuyo estado no puede ser mas lamentable, ni tampoco en las que ocupan el centro de la corte.

Qué se van!—Mañana lunes se presentará en el Circo ecuestre el aplaudido joven Frank-Pastor, que trabajará en dicho local hasta mediados de octubre en union de la Irma Monfrid y su familia, los esposos Melillo, los hermanos Mariani, Binnion y Tüller, para reemplazar a los demás individuos de la actual compañía, que salen con dirección a Lisboa un día de estos.